

bb.73. belpolitikai hireink jegyzéke 18 órától zárásig

p ie 1978. október 3.

- 66. páll Lénárd sajtótájékoztatója
- 67. nemzetközi öntőkongresszus
- 68. gázvezeték rongálás
- 69. időjárásjelentés
- 70. társadalmi vita
- 71. víztartály robbanás
- 72. amerikai bankelnök
- 73. hírjegyzék

/mti/ -.-

21.25/p -46-

21 *rs* v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

60 008/A

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. október 4. s z e r d a

bb.1. időközi tanácstagi választások 54 fővárosi körzetben
idon/gg/p bc ie 1978.október 4.

október 8-án, vasárnap budapesten is sokezer választópolgár járul az urnákhoz, hogy megválassza körzete új tanács-tagját. az időközi tanácstagi választások előestéjén az ünnepélyes aktushoz illően feldiszipik a választásoknak otthont adó iskolák tantermeit, művelődési házak helyiségeit. a választás lebonyolításában részt vevő aktivisták szombat este ellenőrző körutrá indulnak, hogy meggyőződjenek: rendben, a törvényes előírásoknak megfelelően berendezve várják-e a helyiségek a szavazásra jogosultakat.

budapesten a fővárosi választási elnökség megvizsgálta a időközi választás előkészületeit. megállapította, hogy a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai mindenütt eleget tettek a törvényes rendelkezéseknek. közszemlére kifüggesztették a névjegyzéket, és elküldték azokat az értesítéseket, amelyeken tájékoztatták az érintetteket, hol szavazhatnak, s milyen sorszám alatt vetették őket névjegyzékbe.

/folyt köv./

-1-

bb.1./időközi.....folyt/p

a fővárosban 54 tanácsági választókerületben tartanak választásokat, s ezenkívül egy országgyűlési, választókerületben új képviselőt választanak. a körzetekben elhalálozás, elköltözés, lemondás, és egyéb okok miatt megüresedett helyekre választanak a testületekbe új tagokat. több tanácsági körzet az építkezéseket és a beköltözéseket követően alakult ki az új lakótelepeken.

az időközi választásokat megelőző jelölőgyűléseket mindennél megtartották. az I. kerületi 2-es számú országgyűlési képviselői választókerületben szurdi István nyugalmazott minisztert jelölték képviselőnek. a választópolgárok a XII. kerületi 37-es számú tanácsági választókerületben két jelöltet, a többiben egy-egy jelöltet fogadtak el. a tanácsag-jelöltek között egyaránt vannak munkások, alkalmazottak, műszaki dolgozók, pedagógusok és orvosok. a lakók a jelölőgyűléseken számos fiatal és nőt is megtiszteltek bizalmukkal.

a szavazás vasárnap reggel 6 órakor kezdődik és este 6 óráig tart. a szavazás akkor érvényes, ha a névjegyzékben szereplő választójogosultaknak több mint a fele leadta voksát, megválasztottak az tekinthető, aki a leadott szavazatoknak több mint 50 százalékát megkapta. a fővárosi választási elnökség kéri a választójogosultakat, hogy lehetőleg a délelőtti órákban tegyenek eleget állampolgári kötelességüknek. további kérés: azok a választójogosultak, akik esetleg nem kapták meg a nevükre szóló értesítést, a helyi tanács választási irodáján jelentkezzenek, hogy pótiólag névjegyzékbe vehessék őket. /mti/

-. -

bb.2. tartalmas szórakoztatást az elő-és utóidényben is -az okt állásfoglalása

t me/s bc/p ie

1978. október 4.

várkoncertek és orgonaestek, könnyűzenei és folklór műsorok, szabadtéri játékok és filmvetítések szórakoztatták a balaton-partján üdülőket a nyáron: eddigiéknél gazdagabb volt a program, a kulturális ellátottság, de még nem kielégítő- állapította meg az országos közművelődési tanács elnöksége az elmúlt idény tapasztalatainak elemzésekor. a magyar tenger mellett nyaranta pihenő mintegy 5 millió hazai és külföldi vendég, csakúgy mint a helybeli lakosok, igénylik a tartalmas szórakozást, művelődést. /folyt köv./

-2-

bb.2./tartalmas.....folyt/p

joggal várják, hogy az illetékes központi és helyi szervek az összes lehetőséget hasznosítva minél jobban elégtessék ki igényeiket. az elnökség felkérte az országos idegenforgalmi tanácsot: a továbbiakban is támogassa anyagilag az egyre több hallgatót vonzó komolyzenei hangversenyeket.

az ülésen javasolták azt is: az oit segítse elő a balatonmenti szabadtéri színpadok rekonstrukcióját, mivel zömmel ezek a nyári rendezvények színterei, azonban a balatonfüredi színpad kivételével -korszerűtlenek. számos más művelődési létesítmény is elavult. ezek felújításához szintén az illetékes központi szervek segítségét kérték az ülésen. a megyei tanácsok sok pénzt áldoznak a kulturális hálózat fejlesztésére. somogy megyében például a balatonlellei és a balatonszárszói művelődési ház felújítását tervezik. fonyódon üdülőhelyi klubot, a VI. ötéves terv időszakában új művelődési központot létesítenek. az új intézmények, például a siófoki kulturális központ, a balatonberényi művelődési ház jól betöltik funkciójukat.

az okt elnöksége felhívta a figyelmet: mivel az üdülési idény meghosszabbodik a somogy és a veszprém megyei tanács, az országos filharmónia, az országos rendező iroda az elő-és az utóidényre is tervezzen programot. a jövő évi műsor összeállításakor vegyék figyelembe mind a helyi lakosság, mind a vendégek kívánságát. többnyelvű műsorfüzetben ismertessék a művelődési, szórakozási lehetőségeket, s ezeket a kiadványokat idejében jelentessék meg.

szóvá tették az ülésen, hogy a balatonmenti üdülőhelyeken alig kapható értékes, a tájegységekre jellemző népművészeti alkotás, annál bősegebb viszont a giccses tárgyak kínálata. a művelődésügyi és a szakigazgatási szervek szüntessék meg ezek forgalmazását -hangsúlyozta az okt elnöksége. /mti/

-. -

-3-

bb.5. az állami bábszínház sikere moszkvában, tallinnban - harmadik díj belgrádban

i me/gg/bc/p ie

1978. október 4.

a moszkvai központi bábszínház obrazcov színháza - a jövő év őszén viszonzza az állami bábszínház szovjetunióbeli vendégjátékát: don juan című új paródiaműsorát mutatja be budapesten és pécsen. mindkét helyen a felnőtteknek tartanak előadást a világhírű színház tagjai. miként szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója a szovjetunióbeli, s az ezt követő zágrábi vendégszereplésről hazatérve elmondta: 24 tagú együttesük a szovjetunióbeli kéthetes turné során moszkvában, obrazcov színházában négyszer mutatta be az arcok és álarcok című négyrészes zenés produkciót. minden előadást telt ház előtt tartottak. a közönség nagy tetszéssel fogadta a sajátos formanyelvet, amellyel sztravinszkij: a katona története, ravel: la valse, ligeti: aventüres és prokofjev: klasszikus szimfóniája című művét tolmácsolták.

szergej obrazcov az előzetes sajtótájékoztatón, majd az első előadás előtt, és tévé-riportban elismeréssel szólt az állami bábszínház, a magyar bábművészet fejlődéséről. elmondta: büszke arra, hogy ők egyengették az állami bábszínház kezdeti lépéseit, s elismeréssel figyelik sajátos művészi törekvéseit. meleg szavakkal nyugtázta a két színház negyedszázados együttműködésének eredményeit. a szovjet televízió részleteket közvetített az előadásból. tallinnban, ahol ötször vitték színre e produkciót, szintén osztatlan sikert aráltak, főleg a prokofjev-mű bábszínpadai változatának bemutatásával.

nemzetközi elismerést szerzett a társulat a belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon is, ahol 16 ország 17 színháza az új színházi tendenciákat érzékeltette. az állami bábszínház zenés pantomim-műsorral szerepelt a felnőttek színházainak szeptember 7-és október 1. között rendezett nagy seregszemléjén. harmadik díjat nyert bartók: csodálatos mandarinjának, samuel beckett: jelenet szöveg nélkül, valamint ligeti: aventüres és sztravinszkij: petruskájának előadásával -mondotta az igazgató.-mti/

.-

-4-

bb 3. évadnyitás a külföldi magyar intézetekben

i mir/ny bc ie

1978 október 4.

kiállításokkal, irodalmi és zenei rendezvényekkel várják vendégeiket az évad küszöbén a külföldi magyar kulturális intézetek.

berlinben a magyar kultúra házában csütörtökön nyílik meg stefániai edít ötvösművész kamarakiállítása, amelyen a művész 20 különböző méretű tüzománc képét láthatják az érdeklődők. a megnyitó napján kocsis zoltán zongoraművész szólóestet ad az intézetben. az évadnyitó koncert alkalmából az interkoncert sajtókonferencián ismertetik a magyar muzikusok és énekművészek ndk-beli szerepléseinek terveit. október 19-től ugyanitt „vonalak és gondolatok”, címmel három fiatal karikaturistánk - tetta-manti béla, jelenszky lászló és dunai imre - rajzaiból nyílik kiállítás, amelyen hatvannál több alkotásuk hívja fel a figyelmet a magyar karikatúra-művészet nemzetközileg is elismert eredményeire.

a varsói magyar intézetben október 5-től látható a petőfi irodalmi múzeum anyagából összeállított krudy emlékkiállítás. a 29 tablóból álló, több példányban készült kiállítási anyagot - amely krudy gyula születésének 100. évfordulója alkalmából ad izeltető az író munkásságából - október 20-tól a szófiai magyar intézetben, 25-től berlinben, és 31-től prágában is bemutatják. a kiállítás anyagával később - vándorkiállításoként - az ndk, bulgária és lengyelország vidéki városait is felkeresik. a krudy évforduló jegyében október folyamán négy külföldi magyar intézetben - szófiában, berlinben, varsóban és prágában - irodalmi esteket rendeznek.

a lengyel fővárosban már hagyományos magyar textilművészeti kiállítások sorában ezúttal hübner aranka festett fali kárpitjaiból rendeznek kiállítást a varsói magyar intézetben. az október 19-én nyíló tárlat a művésznőnek az utóbbi években készült csaknem 20 alkotását mutatja be, érzékeltetve a formanyelvében bekövetkezett változásokat is. a lengyel fővárosban a hónap folyamán két további magyar képzőművészeti kiállítás is várja az érdeklődőket: a lengyel képzőművészek szövetségének varsói kiállítótermében október 22-ig látható kiss istván szobrászművész kiállítása, a varsói néprajzi múzeumban pedig október 15-én a szege-di móra ferenc múzeum anyagából nyílik magyar népjárási kiállítás. ez utóbbi viszonyzásoként novemberben szegeden rendeznek kiállítást lengyel régészeti kincsekből.

/folyt köv/

-5-

bb 3. / évadnyitásfolyt/ny

a prágai magyar kulturális központ egyébként - az épület hosszabb ideig tartó felújítása után - október 11-én nyitja meg újra kapuit. a megnyitó alkalmából neves magyar művészek - melis györgy és andor éva operaénekesek, valamint bálint mária hegedűjandó jeno zongora-és onczay csaba cselló-művész- közreműködésével ünnepi hangversenyt adnak, amelyet másnap megismételnek. a második koncerttel egy napon kmetty jános festményeiből nyílik a művész 30 alkotását bemutató kiállítás az intézetben. egy héttel később újabb koncert színhelye lesz a ház: ágay karola operaénekes és szendrey-karper lászló gitárművész lép a vendégek elé.

a szófiai magyar intézetben - alapításának 30 évfordulója alkalmából - a sebő együttes közreműködésével rendeznek ünnepi estet október 25-én. ugyanazon a napon - a párizsi magyar intézetben - keres emil színművész a radnóti miklós színpad igazgatója ad önálló műsort ,, színe és fonákja,, címmel.

a külföldi magyar kulturális intézetek évadnyitó rendezvényeivel egyidőben a kanadai cobourg-ban és a franciaországi soissons-ban nyílik magyar képzőművészeti kiállítás. az utóbbin - amely október 10-től várja az érdeklődőket 14 magyar textilművész mutatkozik be alkotásaival, kanadában pedig október 16-án nyitják meg a heves, a nógrád és a borsod megyei muzeumok anyagából rendezett magyar népművészeti vándorkiállítást. e kiállítási anyagot - a tervek szerint - több mint egy éven át - vándorkiállításként - különböző kanadai muzeumokban is bemutatják./mti/

-.-

bb 4. nyugdíjasok háza az erzsébetvárosban

i ke/ny bc ie 1978 október 4.

nyugdíjasok háza, öregek napközi otthona és szociális foglalkoztató épül a vii. kerület dózsa györgy ut 46. szám alatt: a munkát a jövő év első negyedében kezdik meg.

a nyugdíjasok házában 32 két és 18 egyszemélyes lakrészt alakítanak ki.

a kerület lakosságának csaknem negyede 60 év feletti. ezért is indokolt a tanács kezdeményezése az öregek napközi otthonának létesítésére: hatvan idős embert fogadnak majd ittnaponta.

/folyt köv/

-6-

bb 4. / nyugdíjasok...folyt/ny

szociális foglalkoztatót is berendeznek itt, s mintegy 500 be-dolgozónak biztosítanak szervezett elfoglaltságot. félszáznál több munkahely áll majd a foglalkoztatóban dolgozók rendelkezésére.

a várhatóan 1982-re ,, üzembe lépő,, intézményben a társalgók és a szociális helyiségek mellett 200 személyes étterem és konyha szolgálja az idős emberek étkezését./mti/

-.-

bb 6. elkülönítik a zajos gépeket

káp/ny kz ie

1978 október 4.

somogy megye iparában, mezőgazdaságában mintegy öt és fél-ezer mebert foglalkoztatnak olyan munkahelyeken, ahol a zajszint nagyobb a megengedettnél. a szakszervezetek megyei tanácsának munkavédelmi osztálya által kezdeményezett felmérés adatai szerint e munkahelyek 1826 megvizsgált dolgozója közül 683-nak károsodott a hallása a munkahelyi zajok miatt. a kaposvári villamossági gyár-ban például 202-ből 98, a pamutipari vállalat kaposvári gyárá-ban 42 közül 36 dolgozónál állapítottak meg hallásromlást. az szmt munkavédelmi osztályának közbelépésére a barcsi panelparketta üzemben és kaposváron, a béke-füredi lakótelep kazánházában a gépeket zajcsökkentő kabinokban helyezik el, s másutt is gondoskodnak a zajos gépek elkülönítéséről./mti/

-.-

bb 9. tízezer adat a jászkunságról

rap/is/ny ie

1978 október 4.

a hajdani jászkun területéhez tartozó huszonyolc település csaknem tízezer földrajzi, helytörténeti és néprajzi adatát tartalmazza a ,,jász-kunság,, című 400 oldalas kiadvány, amely a bács- kiskun és a szolnok megyei könyvtárak új kiadványsorozatának első köteteként jelent meg. a két intézmény ezzel a kiadvánnyal jelentősen hozzájárul az országos mozgalommá terebélyesedett földrajzi névgyűjtés sikeréhez.

a ,, jász-kunság,,-ot valamennyi tudományos intézményhez eljuttatják. jövőre lát napvilágot a történeti külső-szolnok megye, utána a hajdani pest-pilis-solt-kiskun, majd bács-bodrog megye névanyaga./mti/

-.-

-7-

bb.7. 160 törpefalu

szel/p kez ie

1978. október 4.

több mint egy szombathely-nyí, azaz 80.000-nél több ember él vas megye 160 törpefalujában. érthető tehát, hogy a nyugatmagyarországi megyében megkülönböztetett figyelmet szentelnek a kisközségek ellátásának. természetesen minden irányu fejlesztésiük lehetőség, de a szükséges és indokolt alapellátást megkapják az ott élők. az utóbbi két évben 15 apró falu boltját korszerűsítették, illetve átépítették. 1980-ra további hat fejeződik be. a vi. ötéves tervben mintegy 50 helyen tervezik napi szükségleteket kielégítő kereskedelmi hálózat fejlesztését.

az ugynevezett központi községek olyan szolgáltató egységekkel rendelkeznek, amelyek a környék mini falvait is ellátják, de mellette a mozgószolgálati rendszer is szélesedik. 1980-ig minden településen megadják az elektroakusztikai és háztartási gépek javítását.

az iskolai, tanácsi körzetesítések révén felszabaduló helyiségeket gyermekintézmények, klubkönyvtárak létrehozására használják fel, s kiépítik a segélykérő telefonhálózatot. megyei támogatással és társadalmi összefogással járdákat, utakat, sporttelepeket, törpevízműveket építenek. a kisközségek lakói pedig - bizonyítva településükhöz való ragaszkodásukat - az egy lakosra jutó társadalmi munkában és az önkéntes pénzbéni hozzájárulás terén a legtöbb helyen az élen járnak. /mti/

bb.8. nagydíjasok az üzletekben

end/p kz ie

1978. október 4.

a budapesti őszi nemzetközi vásáron két szolnok megyei termék - a tiszamenti vegyiművek nagydobozos tomi brilli mosószer, valamint a martfői tiszta cipőgyár speciális munkavédelmi cipő-családja - nyert nagydíjat. a két vállalat a budapesti termékbemutatót nemcsak kirakatnak szánta: az újdonságok a tömeges gyártására is felkészült. a tiszamenti vegyiművek tomi mosószer-családjának legfiatalabb tagjából, a két kilogrammos brilli-ből, az év utolsó negyedében 200 tonnát szállít a kereskedelemnek. a várható pótrendelések kielégítésére a felkészült a gyár: az év második felében újabb automata nagydobozos töltőgépet helyeztek üzembe, s ez óránként 1200 maxidobozt képes megtölteni.

a tiszta cipőgyár speciális, biztonsági munkavédelmi cipőből a kereskedelem harmincezer párat kötött le ideai szállítására, a szot munkavédelmi kutató intézete által is kiválóan minősített cipőkből a hazai szükségletek kielégítésén túl külföldre is szállítanak. /mti/

-.-
-8-

bb. 10. olcsóbb takarmánnyal gazdaságosabb állathizlalás - a mém ismételt vizsgálata az állattelepeken

i/jf/rj sl ie

1978. október 4.

tulságosan sok abraktakarmányt használnak fel a gazdaságok egy kilogrammnyi hus előállítására, számos telepen nagy a pazarlás, máshol a műszaki felszerelés elavultsága okozza a túletetést, - ezt állapította meg a mém idén tavasszal végzett vizsgálata, amelynek nyomán azóta egész sor intézkedést tettek a hizlalás gazdaságosságának fokozására. az intézkedések első eredményeit, s a tapasztalatokat most ismét elemezték.

a vállalatok, gazdaságok - nagyon helyesen - közös programot dolgoztak ki az abrakfelhasználás csökkentésére. a gabona tröszt vállalatai módosították egyes takarmánykeverékek összetételét, mégpedig úgy, hogy visszafogták a kukorica arányát, továbbá növelték a hazai eredetű állati és növényi-eredetű fehérjék mennyiségét a külföldről behozott drága importanyagok rovására. az ismételt ellenőrzés szerint a gazdaságok megfelelő mértékben csökkentették a kukorica arányát a saját takarmánykeverő üzemekben gyártott keverékekben is, az általuk készített takarmányok összetétele ma már megegyezik azokéval, amelyeket az állami üzemekben gyártanak. mindez azt bizonyítja, hogy az együttes erőfeszítések sikerrel jártak, s az ipar, valamint az állattartó gazdaságok egész sor kérdésben közös nevezőre jutottak. ez annál is inkább figyelemre méltó, mert korábban éppen az egységes álláspont hiánya miatt adagolták tulságosan bőkezűen az abrakot, miközben nem használták ki a tömegtakarmányokban és ipari eredetű termékekben rejlő lehetőségeket.

a vizsgálat nyomán újabb intézkedések várhatók, tekintettel arra, hogy néhány területen egyáltalán nem, vagy csak részben sikerült előbbre lépni. a takarmányok nyilvántartási fegyelmét az üzemekben a jövőben megszigorítják, s ebbe a munkába bevonják majd a területi tsz-szövetségek revizori csoportjait. találtak olyan baromfifielvelő telepet, ahol kezdetleges felszereléseket alkalmaznak; bebizonyosodott, ezekben az üzemekben a legnagyobb szakmai hozzáértéssel sem lehet szavatolni a gazdaságos hizlalást, ezért fontolóra veszik, nem lenne-e érdemes ezeket a baromfitelepeket felszámolni, s helyettük új modern létesítményeket építeni.

/folyt.köv./

7.50 rj

-9 -

8000

bb. 10. /olcsóbb takarmánnyal... 1. folyt./rj

a minisztérium intézkedett: a cukorgyári melaszt a takarmányozásban az eddiginél jobban hasznosítsák. tudományos kutatók rövidesen kidolgozzák majd a melasz értékesítésének felhasználásának különféle lehetőségeit. megvizsgálják továbbá a műszaki és technikai lehetőségeket a nagy energiatartalmu zsirok és növényolajipari anyagok takarmányozási felhasználására. /mti/

--

bb. 11. új biztosító berendezések a barnaszén programhoz

bév/rj is ie

1978. október 4.

a vastagabb szénrétegekben is alkalmazható biztosító berendezésekkel bővíti a magyar hidraulikus páncélpajzs-családot a várpalotai szénbányák vállalat. összesen 12 variációban gyártják már a korszerű önjáró biztosító szerkezeteket, és a barnaszén-program megvalósításához olyan variánsokat is készítenek majd, amelyeknek előállítására eddig nem volt szükség.

általában 1.6-3 méter magas szelvények biztosításához konstruálták az eddigi berendezéseket. az új lelőhelyeken vastagabb szénrétegek fejtésére is fel kell készülni, s így magasabb szerkezetekre is szükség lesz. ennek megfelelően már elkészítették a 4 méter magasságban biztosító berendezés prototípusát, melyet a várpalotai szénbányákhoz tartozó bánta-bányában állítottak munkába. a fejlesztők már az újabb, 5 méteres magassághoz alkalmas szerkezet tervezésével, gyártásával foglalkoznak. a tervek szerint egyébként a barnaszén programnak megfelelően a következő nyolc évben több mint 3600 biztosító szerkezetet gyártanak majd várpalotán. /mti/

--

8.00 rj

8.00 rj

-10 -

bb. 12. halálos balesetek

mn/rj ie

1978. október 4.

az ócsa és jakabszállás közötti utszakaszon szalai lászló 55 éves gépkocsivezető, zalakomári lakos pótkocsis tehergépkocsival az előtte haladó lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a lovaskocsin utazó kozma andrásné 29 éves izsáki lakos a helyszínen meghalt, a 2 éves kozma kamilla pedig kórházba szállítás közben halt bele sérüléseibe. a lovaskocsit hajtó kozma andrás 36 éves téesz-tag, izsáki lakos könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

dévaványán weidman mihály 21 éves gépkocsivezető, gyomai lakos tehergépkocsival elütötte a 3 éves lengyel andreát, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint weidman mihály figyelmetlenül vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a vizsgálatot.

a miskolci agroker vállalat mályi kirendeltségén a tehergépkocsin szállított kapcsolószerkezetek egyike rádólt a tehergépkocsin utazó fazekas istván 39 éves villanyszerelőre, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

özvegy bergstein ernőné 80 éves nyugdíjas a xiv. kerület nagy lajos király ut és egressy ut kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen figyelmetlenül, körültekintés nélkül lépett az úttestre, s egy teherautó halálra gázolta. /mti/

--

9.30 rj

10.00 rj

-11 -

bb. 13. asztalos gyula,

mm/rj ie

1978. október 4.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936 óta volt tagja a pártnak, életének 64. évében elhunyt. temetése október 9-én délután 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága
az mszmp bm pártbizottsága
a bm pf. 105. parancsnokság
a munkásőrség budapesti parancsnoksága.

/mti/

bb. 14. melozer ferenc,

mm/rj ie

1978. október 4.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1918-óta volt tagja a pártnak, 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 6-án, 14 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

bb. 15. tanácskozás sopronban a kisszámítógépes rendszerekről

mzs/rj ká ie

1978. október 4.

a termelésirányításban, a gazdasági folyamatok ellenőrzésében, a vállalatok belső irányítási rendszerének korszerűsítésében egyre nagyobb a számítástechnikai eszközök és rendszerek szerepe - hangsúlyozták a kisszámítógépes rendszerek alkalmazásáról rendezett két napos soproni tanácskozás első napján szerdán. az országos tanácskozásnak több mint 100 résztvevője van - gazdasági vezetők, számítástechnikai szakemberek.

/folyt.köv./

11.14 ő

-12 -

11.10.7

bb. 15. / tanácskozás... 1. folyt./rj

a gyakorlatban már bevezetett rendszerek szervezési és üzemeltetési tapasztalatairól szólva megállapították, hogy ezek ugyan a nagyszámítógépes rendszereknél kevesebbet tudnak, viszont beszerzésük és üzemeltetésük kevésbé költséges, a kis- és közép-vállalatok igen eredményesen alkalmazhatják. a rövid multra visszatekintő üzemeltetési tapasztalatok kedvezőek, a rendszerek nagy segítséget nyújtanak a termelési információk feldolgozásához, a technológiai folyamatok ésszerűsítéséhez és a termelési eredmények értékeléséhez.

a kutatók, a feldolgozók és az alkalmazók együttes, egymást kiegészítő tevékenységének köszönhető a számítástechnika területén bekövetkezett technikai fejlődés. a rendszerek új változatai a korábbiaknál nagyobb teljesítőképességűek. közülük ezuttal az ndk-beli robotron kombinát legújabb gyártmányaival ismerkednek meg a tanácskozás résztvevői. /mti/

-.-

bb. 16. túltápláltság okozta népbetegség - nemzetközi konferencia az érrelmeszesedésről

lász/rj ká ie

1978. október 4.

napjaink népbetegsége az érrelmeszesedés: kortól szinte függetlenül szedi áldozatait. a legújabb statisztikai adatok szerint ma már többen halnak meg érrendszeri ártalmakban, mint rákban. megelőzésével, gyógyításának kutatásával foglalkozik kecskeméten az v. magyar arteriosclerosis konferencia. a háromnapos tudományos értekezés szerdán kezdte munkáját 14 ország orvos-tudósainak részvételével.

a tanácskozás a fiatal tudományág eddigi tapasztalatait összegezte. mint megállapították: a civilizációval, technikával járó betegség okozója a kevés mozgás, a túltápláltság és a városok légszennyezettsége. az erekben ugyanis leginkább az oxigénhiány miatt képződik meszesedés. elősegíti azt egyebek között a dohányzás is. az érpályák szűkülésének következményei ismertek: a gyakori szívinfarktus és az agyérrelmeszesedés. gyógyításának leg-eredményesebb módszereit nemzetközi összefogással keresik.

/folyt.köv./

11.20 rj

-13-

11.10.7

bb. 16. / tultápláltság... 1. folyt./rj

egyelőre a megelőzésnek tulajdonítanak nagy fontosságot az orvosok. nagyobb figyelmet kell fordítani a táplálkozásra, a napközbeni stresszhatások utáni regenerálódásra. aki sokat van szabad levegőn, rendszeresen mozog és nem rabja a cigarettának, kevésbé van kitéve korunk népbetegségének, az érzelmeszedésnek. /mti/

--

bb. 17. óvodát avattak sopronban

mzs/rj ká ie

1978. október 4.

óvodát avattak szerdán sopronban, a jereván lakótelepen. a 150 személyes óvoda az 5000 lakosu városrész első ilyen jellegű gyermekintézménye. a győr megyei állami építőipari vállalat egy évnél rövidebb idő alatt hozta tető alá, házgyári elemekből. /mti/

--

bb. 18. kemév-taurus kooperációval új szigetelő anyag

sip/ju/rj káie

1978. október 4.

a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat a taurus gumipari vállalattal és az építés tudományi intézettel együttműködve konzultációt és bemutatót tartott szerdán nyíregyházán a tető- és talajvíz elleni szigetelésről. a panelházak és az alapozások tökéletes vízszigetelése az építőipar egyik legnagyobb gondja. ennek megoldására fejlesztette ki a kemév és a taurus azt a szigetelő anyagot és építési technológiát, amely kielégíti mind a műszaki és gazdasági, mind pedig az esztétikai követelményeket.

a taurus w-lemezzel - amely gumi alapanyagú szigetelőlemez - a kemév eddig 45.300 négyzetméter tetőterületet és 10.000 négyzetméter mélyépítést szigetelt igen jó eredménnyel. a technológia lehetőséget nyújt arra, hogy bármilyen építési szerkezetnél alkalmazhassák az új anyagot, amely könnyen kezelhető. ezeknél a szigeteléseknél 25-50 százalék élőmunka megtakarítás érhető el. /mti/

--

12.03 rj

-14 -

12.03 rj

bb. 19. elutazott a szovjet árhivatali küldöttség

fe/rj sl ie

1978. október 4.

szerdán elutazott hazánkból a szovjet árhivatali delegáció, amely csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására hazánkban tárgyalt. nyikolaj gluskov miniszternek, a szovjetunió állami árbizottsága elnökének vezetésével a küldöttség megvitatta a magyar partnereivel a két ország árhivatalainak 1979-80. évi együttműködési programját. vizsgálták annak lehetőségeit, hogy miként lehet az árakkal hatékonyabban ösztönözni a termékstruktúra gazdaságos átalakítására, anyag- és munkaerő megtakarításra. tapasztalatot cseréltek továbbá a vas- és színesfémkohászati termékek, a vegyipari áruk, a gépipari és ruházati termékek árképzési gyakorlatáról.

ny. gluskov minisztert fogadta huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára. a megbeszéléseken részt vett csikós-nagy béla és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 20. cipőipari szakmai napok szigetváron

han/rj ká ie

1978. október 4.

a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregységében előállított minden második pár női lábbeli új technológiával készül. a korábbi kötött ütemű szalagrendszer helyett diszpécser irányítja automatikus fényjelzés alapján a gyorsan mozgó szállítószalagon a munkát oda, ahol pótlást kérnek. így a különböző képességű, gyakorlattal rendelkező dolgozók nem hátráltatják egymás munkáját, egyéni képességeik jobban kibontakoznak, nincs kapkodás, idegesség. a magasabb minőségi követelmény teljesítése nem jelent több, nehezebb munkát, sokkal inkább ügyességet nagyobb figyelmet.

a mino elnevezésű technológiát közkinccsé kívánják tenni. ilyen céllal rendez a könnyűipari minisztérium szerdán és csütörtökön szakmai napokat szigetváron, ahol üzemlátogatással egybekötve megismertetik a hazai cipőgyárak és szövetkezetek gazdasági, műszaki vezetőit a minőségi cipőgyárban végrehajtott fejlesztés eredményeivel. /mti/

--

12.55 rj

-15-

13.30 rj

bb. 21. időjárásjelentés

1978. október 4.

rj 1e

a meteorológiai intézet jelenté szerdán 13 órakor:

változékony, szeles idő

középpontjával észak-olaszország fölött ciklon örvénylik, amelynek alacsony nyomású nyulványa az alpok, valamint a német-lengyel síkság fölé húzódik. dél felől meleg szubtrópusi eredetű levegő áramlik közép-európa irányába, ugyanakkor észak, északnyugat felől hűvös léghullámok érkeznek dél, délkelet felé. a két különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőfajta keveredése az alpok és a kárpátok térségében, valamint az appennini-félszigeten sok helyen okoz borult, esős időt, helyenként zivatar keletkezik. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását az északi áramlással érkező hűvös levegő irányítja majd, emiatt változékony, szeles időre számíthatunk, a nappali felmelegedés gyengül.

házánkban kedden a dunántúlon erősen felhős, borult idő volt és csak helyenként sütött 1-3 órán át a nap. az ország keleti felében változóan felhős ég mellett 3-8 órás napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult helyeken 15-19, máshol általában 20-25, délkeleten 25-28 fok között alakult, több helyen volt eső, zápor, a duna-tisza közének északi felében pedig zivatar. jászberényben a zivatart jégeső is kísérte. a ma reggel 7 óráig a lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, de romhányból 20 mm-t jelentettek. ma hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, párás idő volt, néhány helyről jelentettek záport, egy-két helyről zivatart. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 14-20, keleten 21-25 fok között alakult.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,8 fok volt, 4,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

/folyt.köv./

13.00 rj

1335

-16 -

bb. 21. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán: változóan felhős idő, több helyen esővel, záporral, néhány helyen zivatarral.

csütörtökön: nyugat felől felhőátvonulások, elszórtan záporral.

többfelé megélénkülő déli, délnyugati, csütörtökön elsősorban a dunántúlon megerősödő és északnyugatra, északra forduló szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton: 15, máshol még 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 312 cm, a hőmérséklete 14.6 fok.
/mti/

--

bb. 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 4-én 13 óráig:

se/rj 1e

1978. október 4.

1. választások
2. az okt állásfoglalása
3. évadnyitás a magyar intézetekben
4. nyugdíjasok háza
5. a bábszínház vendégszereplése
6. zajsztint csökkentés
7. törpefalvak
8. nagydíjasok az üzletekben
9. jászokunság
10. mém-vizsgálat
11. barnaszén program
12. balesetek
13. elhunyt asztalos gyula
14. elhunyt melczer ferenc
15. tanácskozás a kisszámítógépes rendszerekről
16. konferencia az érzelmeszedésről
17. óvodaátadás sopronban
18. kooperációval új szigetelő
19. elutazott a szovjet ráhivatali küldöttség
20. cipő-szakmai napok
21. időjárás
22. hírjegyzék

/mti/

--

13.45 rj

-17 -

1400

bb. 23. iskolai ünnepek anyanyelven - a nemzetiségi anyanyelv
oktatásról tárgyalt a vas megyei tanács vb

szel/rj kz ie

1978. október 4.

a háromnemzetiségű vas megye tanácsának végrehajtó bizottsága szerdán répcelakon megtartott ülésén egyebek között a nemzetiségi iskolák anyanyelvoktatásával kapcsolatos kérdéseket vitatta meg. a megye 14 iskolájában mint elmondták 2200 gyermek tanulja német, horvát és szlovén anyanyelvét. néhány iskolában a nemzetiségi nyelvórákra magyar anyanyelvű gyerekek is beiratkoztak. az anyanyelvoktatás alapvető problémája az, s ebben a családot, az otthonok, valamint az óvodák szerepe a meghatározó, hogy a tanulók különböző szintű nyelvtudással kerülnek az általános iskolába. ráadásul a tájnyelvet és nem az irodalmi ismerik. az oktatást éppen ezért legtöbbször az alapoknál kell kezdeni, különösen ahol nincs ovoda. mert e gyermekintézmények - amelyekből szerencsére egyre több épül a nemzetiségi községekben - igen sokat tehetnek s tesznek is a nemzetiségi fiatalok neveléséért. a szombathelyi entzbruder dezső óvónői szakközépiskolából évente 2-3 fiatal óvónő kerül az érintett falvakba. a tanítók, tanárok közül többen jugoszláviai illetve ndk-beli továbbképzéseken vesznek részt.

az oktatás tárgyi feltételei mind jobbak. szemléltető és audiovizuális eszközök segítik a tananyag jobb elsajátítását. gyarapodott az iskolák könyvtári állománya. a szlovén területen a nyelvismeret mellett tájékozottak a gyerekek az élő szlovén irodalomban. a horvátok a népköltészet ismeretében „erősek”, a német nyelvoktatáshoz hatékony segítséget ad az ndk budapesti kulturális központja. örvendetes, hogy a szlovén nyelvterületen az iskolai ünnepeket anyanyelven tartják, - a horvát és német nyelvet oktató tanintézetekben viszont még ritka az ilyen kezdeményezés. /mti/

--

bb. 24. pályaválasztási ankét és kiállítás szolnokon

laz/rj ie

1978. október 4.

pályaválasztási kiállítás nyílt szerdán szolnokon. mint az egyidejűleg megrendezett ankéton elmondták, a megye ifjúságának pályaválasztása az utóbbi években a korábbinál lényegesen jobban igazodik a népgazdasági igényekhez, célokhoz. mindezt jórészt a pályaválasztási tanácsadás szervezetté tételének, s főként annak javára írták, hogy a pályaválasztást segítő munka egyre szervezesebben beépül az iskolák pedagógiai tevékenységébe.

/folyt.köv./
13.55 rj

-18 -

16⁰⁰

bb. 24. / pályaválasztási ... 1. folyt./rj

kiemelték az ankéton, hogy az idén, az előző évihez képest, lényegesen többen jelentkeztek a végzős általános iskolások közül szakközépiskolába és szakmunkásképzőbe, más vonatkozásban pedig arra mutattak rá, hogy szolnok megyéből az országos átlagnál nagyobb arányban jutnak el a főiskolákra és az egyetemekre a fizikai dolgozók tehetséges gyermekei. ez, mint mondták, annak köszönhető, hogy kiemelt feladatként segítik őket. /mti/

--

bb. 25. új mentőállomás

end/rj kz ie

1978. október 4.

új mentőállomást avattak szerdán a tiszazug központjában, kunszentmártonban. az országos mentőszolgálat és a kunszentmártoni nagyközségi tanács összefogásával létrehozott mentőállomás a kunszentmártonban és környékén élő mintegy 38 ezer ember ellátását biztosítja. /mti/

--

bb. 26. szolnoki művészek miskolcon

kör/rj kz ie

1978. október 4.

„szolnoki művészek”, címmel nyílt kiállítás szerdán a miskolci herman otto muzeum képtárában. a tárlaton a szolnoki művésztelep több mint ötven hajdani és mai alkotójának reprezentáns alkotásait láthatják az érdeklődők. a kiállítás ilyen módon a tizenkilencedik századtól napjainkig szóló áttekintést ad a szolnoki művésztelepen élő festők sajátos művészeti felfogásáról. /mti/

--

14.00 rj

-19 -

16⁰⁵

bb 27. a büntetőjog eszközeivel is fel kell lépni az ittas vezetés ellen - országos városi közlekedésjogi konferencia síófokon

káp/kz bzs ie

1978. október 4.

hazánkban a közúti forgalom szinte ugrásszerű növekedésével nem járt együtt a megváltozott követelményeket is érvényesítő modern jogi koncepció kialakulása. e hiány pótlása - olyan jogszabályok alkotása, amelyek jól segítik a közlekedést, megfelelnek a biztonság követelményeinek is - sürgetővé vált - hangoztatta többi között Petrik Ferenc igazságügy-miniszter-helyettes a szerdán síófokon megrendezett országos városi közlekedési konferencia megnyitóján. a továbbiakban arról beszélt, hogy a közúti közlekedés tömegjelenséggé válásával, illetve a közlekedési balesetek számának emelkedésével párhuzamosan sem alakult ki nálunk az a társadalmi légkör, amely morálisan is elítéli az ilyen bűncselekmények elkövetőit, majd pedig állást foglalt amellett, hogy a rohamosan növekvő arányú ittas vezetéssel szemben a büntetőjog eszközeivel is szigorúan fel kell lépni. a háromnapos síófoki tanácskozáson résztvevő jogászok, közlekedési és biztosítási szakemberek kicserélik tapasztalataikat, megvitatják a megoldásra váró fontos kérdéseket és javaslatokat dolgoznak ki mind a jogalkotás és a jogalkalmazás, mind pedig a közlekedés egyéb szakterületi számára. foglalkoznak a kresz egyes rendelkezéseinek értelmezésével, a ma érvényes kresz hatályba lépése utáni időszak tapasztalataival, a közlekedési bűncselekmények nyomozási gyakorlatával, valamint a kártérítési és biztosítási munkával. /mti/

-. -

bb 28. kiosztották az Istvánffy Gyula honismereti pályázat díjait

kör/kz bzs ie

1978. október 4.

Szerdán Miskolcon kiosztották a miskolci Herman Ottó Múzeum és több más intézmény által meghirdetett XIII. Istvánffy Gyula honismereti pályázat díjait. a Matyó és Palóc népiélet neves kutatójának nevét viselő pályázatra több, mint hatvanan neveztek be, kétharmad részben néprajzi, egyharmad részben pedig helytörténeti munkával. a zsűri a felnőtt és az ifjúsági kategóriában egyaránt hat-hat díjat ítélte oda.

/folyt. köv./
14.08/bzs

- 20 -

1635

bb 28. /kiosztották - ... 1. folyt./bzs

a díjazott pályázatok között van az állattartásáról híres kesznyéten község téli-nyári szállásváltó gazdálkodását leíró munka, továbbá a rudabányai vasércbányászok számaival és eszközeivel foglalkozó dolgozat. /mti/

-. -

bb 29. az olasz külügyi államtitkár sajtótájékoztatója a gazdasági tárgyalásokról

t sb/tk sl bzs ie

1978. október 4.

Lendületesen bővült a kétoldalu gazdasági együttműködés és árucseret forgalom - állapította meg szerdán az olasz kulturális intézetben tartott sajtótájékoztatóján dr. Luciano Radi külügyi államtitkár, a magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyes bizottság olasz tagozatának elnöke, akinek vezetésével olasz gazdasági küldöttség tárgyal Budapesten a vegyesbizottság negyedik ülésén. 1966 és 1976 között a kétoldalu árucseréért 61 milliárdról 320 milliárd, majd a múlt évben 380 milliárd lírára emelkedett. az idén tovább tart a fejlődés folyamata. az államtitkár különösen jelentősnek értékelte, hogy a helyreállt és stabilizálódott az export és az import egyensúlya. a budapesti megbeszéléseken mindkét félnek fontos célja, hogy az árucserét a termékek mind szélesebb körére terjesszék ki.

a budapesti ülésen megkezdte munkáját a gépipar és a harmadik piaci együttműködés közös munkacsoportja, amelynek létrehozását a tavalyi vegyesbizottsági ülésen határozták el. a megbeszéléseken a kapcsolatok bővítésére kedvező lehetőségeket látnak az alumíniumiparban, a járműalkatrészek és a mezőgazdasági kisgépek közös gyártásában, a műanyagfeldolgozásban, a selektív vetőmagtermesztésben, valamint a gyógyszeriparban és a vegyiparban is. eddig főként a nagy olasz vállalatok léptek kapcsolatba magyar partnerekkel, de Olaszországban sok kis és közepes vállalat dolgozik nagyon fejlett termelési módszerekkel, ami további kedvező alkalmat kínál a kétoldalu kooperációkra.

Dr. Luciano Radi véleménye szerint a magyar-olasz gazdasági együttműködés partnerei különösen jelentős sikereket érhetnek el harmadik piaci közös fellépésben, például Líbiában, Tunéziában és több közel-keleti országban. főként utak, kórházak, iskolák és erőművek közös felépítésében, berendezésében működhetnek együtt. a harmadik piaci fellépéssel Magyarország és Olaszország is jelentősen bővítheti exportját.

a sajtótájékoztatóon résztvett dr. Giulio Bilancioni, Olaszország budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

14.13/bzs

1645

- 21 -

bb 30. elhunyt erdélyi józsef költő

i km/fe pr bzs ie

1978. október 4.

szerdán, életének 82. évében elhunyt erdélyi józsef költő. temetéséről később intézkednek.

a magyar írók szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti
alapjának irodalmi szakosztálya

x x x

erdélyi józsef 1896. december 30-án született ujbátorpusztán. félig magyar, félig román parasztcsaládból származott. katona az i. világháboruban, majd 1918-ban budapestre költözik, s a tanácsköztársaság idején a román fronton harcol. a nyugatban jelennek meg első versei, 1923-ban az est lapok, később pedig a nyugat, a válasz, majd a magyar csillag című irodalmi folyóirat munkatársa lesz. forradalmi költőnek indul, a szegényparasztság hangját szólaltatja meg, ezzel a „népi mozgalom”, előfutára lett. az 1920-as évek végén, a 30-as években sorra jelennek meg kötetei: 1927 és 1938 között tíz kötete lát napvilágot, köztük a délibáb és szivárvány és a válogatott verseket tartalmazó fehér torony. kétszer kapott munkásságáért baumgarten-díjat. a 30-as évek végén lázadása jobboldali irányba torzult, ekkoriban írt művei csak ritkán emelkedtek korábbi termésének erkölcsi-művészi színvonalára. a felszabadulást követő években írt verseiben felmérte kanyargós életutját, s mondott ítéletet róla a visszatérés című kötetében. azóta is részt vett az irodalmi életben, több könyve jelent meg, az utolsót két évvel ezelőtt zengő csillag címmel adták ki. /mti/

--

bb. 31. elutazott a jemeni arab köztársaság szakszervezeti küldöttsége

s/rj sl ie

1978. október 4.

szerdán elutazott budapestről a jemeni arab köztársaság szakszervezeti szövetségének küldöttsége, amely ali saif mukbil főtitkár vezetésével a szot meghívására hivatalos látogatást tett Magyarországon. a delegáció megbeszélést folytatott a szot vezetőivel a magyar és az észak-jemeni szakszervezetek közötti szolidaritás és együttműködés további erősítéséről. /mti/

--

14.30 rj

-22 -

16⁵⁰

bb. 32. új bisztró szegeden

dob/kz/rj ie

1978. október 4.

új bisztró nyílt szeged egyik „főbejáratánál”, a 47-es úthoz kapcsolódó józsef attila sugárúton. a több mint félezer négyzetméter alapterületű új vendéglátóhely szerdán különleges hidegkonyhai kiállítással és vásárral mutatkozott be a közönségnek. része ez az esemény a csongrád megyei vendéglátó napok több mint száz rendezvényből álló programjának, amelyben egyebek között az új bisztró, a boszorkánykonyha ételbár, valamint több más vendéglátóhely bemutatja, miként könnyíthető meg gyors és jó ételkészítéssel is a dolgozó nők második műszakja. /mti/

--

bb. 33. országos körúton a pinokkió

ráb/kz/rj ie

1978. október 4.

hét százötven tatabányai gyereknek szerzett nagy élményt szerdán a népszínház: collody-litvai: pinokkió című kétrészes darabját mutatta be a puskin művelődési házban. vidéken először szerepelt a fővárosi együttes a világhírű fabábu kalandos utjával. a bemutató után rajzversenyt rendeztek. a témája maga az előadás a csodálatos fabábu volt.

a tatabánya után az ország számos más városában is bemutatja a népszínház a pinokkiót. minden alkalommal rajzversenyt is rendeznek és megjutalmazzák a legjobban sikerült gyerekrajzokat. /mti/

--

bb. 34. felhasználható: 17.30 órától

képfestő népművészek kiállítása

hag/rj kz ie

1978. október 4.

két debreceni képfestő - bolyós andrás és felesége - munkáiból rendezett kiállítás nyílt szerdán a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban. családi stílust őrző, de emellett debrecen környéki népi motívumokat is felhasználó népművész házaspár tárlatán mintegy harminc falikép továbbá abroszok, kendők és ruhanyagok láthatók. a kiállításon - szép fotók - a képfestő mesterség történetét és az alkotás folyamatát is bemutatják. /mti/

--

14.55 rj

-23 -

17⁰⁰

felhasználható: 19 órától

bb. 35. kadosa pál szerzői estje szegeden

dén/rj kz ie

1978. október 4.

a szegedi koncertévad nyitányaként szerdán a hetvenöt éves kosuth díjas szerző, kadosa pál, műveiből rendeztek hangversenyt a tiszai szálló nagytermében. közreműködött a szegedi fuvósötös szabó orsolya és kerek ferenc zongoraművész, sin katalin gordonka-művész és szecsődi ferenc hegedűművész. a szerző ismert költők verseire komponált dalait bárdi sándor énekelte. /mti/

bb.36. a nagyberuházásokon, bevált a szakszervezetközi együttműködés - a társadalmi akciók kiterjesztése a vegyészszakszervezet elnökségének napirendjén

t sb/gg/p di

1978. október 4.

kedvező eredményekkel járt az építő, - a vasas - és a vegyipari szakszervezet együttműködése az állami nagyberuházások segítését szolgáló társadalmi összefogás. az eredmény azonban még jobb lehetne, ha ezeken a nagyberuházásokon végre sikerülne megoldani az egységes munkarendet és az egységes anyagi ösztönzést is. - állapította meg szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

a nagyberuházásokon mindinkább érvényesülő társadalmi összefogás jól bevált módszereit érvényesíteni kellene a kisebb fejlesztéseknél is. a vegyiparban ugyanis a beruházások kétharmada vállalati fejlesztés, ennél fogva indokolt, hogy a vállalat szakszervezeti testületei sajátos eszközeikkel is hatékonyabb segítséget nyújtsanak a tervezéstől kezdve az átadásig. az esetek jelentős részében csak a kész tervek kerülnek véleményezésre a szakszervezeti testület elé. a beruházási munkák ütemének vizsgálatakor is legfeljebb a tulajdonosi ügyekben igényelnek a vállalatok szakszervezeti támogatást, holott mozgalmi eszközeikkel, a verseny és a társadalmi összefogás szervezésével az ütemesebb és gazdaságosabb építéshez is hozzájárulhatnak. a szakszervezeti testületeknek azonban kérés nélkül is élni kell a segítségnyújtás eszközeivel. karolják fel a beruházások gyorsabb és gazdaságosabb megvalósítását vállaló szocialista brigádok kezdeményezéseit, ösztönözzék az építésben részt vevők olajozottabb együttműködését, s gondoskodjanak a beruházáson dolgozók megfelelő, szociális, kulturális ellátásáról is.

/folyt köv./
15.30/pyyy

-24-

170

bb.36./a nagyberuházásokon.....folyt/p

különösen nagy figyelmet kell fordítani a sok anyagi eszközt haszon nélkül lekötő befejezetlen beruházási állomány csökkentésére, tehát a fejlesztések gyorsabb befejezésére. a vállalatoknak már most fel kell készülni a következő ötéves terv beruházásaira, ezért időszerű, hogy a szakszervezeti testületek is számba vegyék a beruházások támogatására alkalmas mozgalmi eszközeiket. haszonnal forgathatják azt a módszertani útmutatót, amely összefoglalja és ismerteti a beruházásokat támogató legjobb kezdeményezéseket. /mti/

--

bb.37. a portugál parlament küldöttség látogatásai

t ke/tk/p pr di

1978. október 4.

a portugál köztársasági gyűlés hazánkban tartozkodó küldöttsége, amelyet dr. vasco de gama fernandes elnök vezet - szerdán a fővárosi tanácshoz látogatott. kelemen lajos tanácselnök-helyettes ismertette a portugál parlamenti képviselőkkel budapesti fejlesztési terveit, bővebben is kitérve a lakásépítésre, s a közlekedés helyzetére.

a portugál parlamenti küldöttség délután városnézésen vett részt: megtekintette a várnegyed műemlékházait, a halászbástyát és a mátyás templomot.

a programban részt vett fernando delfim maria lopes vieira budapesti portugál nagykövet. /mti/

--

bb.38. az országgyűlés tisztségviselőinek értekezlete

t ma/pá/p pr di

1978. október 4.

az országgyűlés soron következő, őszi ülésének előkészületeiről, tennivalóiról tájékoztatta az országgyűlés tisztségviselőit, állandó bizottságainak elnökeit, a képviselőcsoportok vezetőit szerdán apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. a megbeszélésen - amelyen részt vett sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtájtára és raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke is - ezután polinszky károly oktatási miniszter ismertette közoktatásunk helyzetét. az 1961-es közoktatási törvény megalkotása óta az oktatás folyamatosan korszerűsödött, a nevelőmunka színvonala és hatékonysága emelkedett. a gazdaság fejlődése, az életmód átalakulása, a lakosság területi átrétegződése mindinkább megkívánja a társadalmi igényekhez igazodó átfogó oktató-nevelő munkát; ezért születnek és születnek a jövőben is új intézkedések az óvodai és iskolai hálózat bővítésére, a szakemberképzés további javítására és új pedagógiai módszerek kidolgozására.

/folyt köv./
15.40/p

-25-

1410

bb.38./az országgyűlésfolyt/p

ezt követően pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszter a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásáról és továbbfejlesztésének főbb irányairól tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit. hangsúlyozta, hogy a tíz évvel ezelőtt kialakított közlekedéspolitikai koncepció folyamatos végrehajtásával egységes rendszerben fejlődött és korszerűsödött az ágazat. meggyorsult szerkezeti átalakítása is. nagy feladatokat old meg a vasuti és a közúti szállítás, s döntő változást hozott a motorizáció: az elmúlt tíz évben 800 ezer új személygépkocsi állt forgalomba. a jövőt illetően a miniszter rámutatott: a népgazdaságon belül a különböző területek együttműködésén kell javítani, s bejelentette: a következő években megkülönböztetett támogatás jut a tömegközlekedés fejlesztésére.

a tanácskozáson felszólalt cselőtei lászló, hegedüs lajos, lakatos páál, lukács jános, mátyai páál, palkó sándor, pályi sándorné, rujsz lászlóné, sándor józsef, szviridov ivánné és varga zsigmond országgyűlési képviselő./mti/

-.-

bb 40. elkészült a mezőgazdasági vizgazdálkodás hosszútávú fejlesztési koncepciója- a vízügyi szervek vezetőinek országos értekezlete szentendrén

bam/mné/ny kz di

1978 október 4.

a vízrendezés feladatainak meghatározásakor kiemelten kell kezelni a kisköréi öntözőrendszer mezőgazdasági területeit, békés, csongrád, borsod és szolnok megye belvizsújtotta térségeit, valamint szabolcs-szatmár megye egyes részeit - jelentették be szerdán a vízügyi szervek igazgatóinak párt- szakszervezeti és kisz titkárainak országos értekezletén szentendrén. a résztvevők gergely istván államtitkár elnökletével részletesen megvitatták a vizgazdálkodás jövő évi tervét, valamint a mezőgazdasági vizgazdálkodás hosszútávú koncepcióját.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakembereivel közösen kidolgozott hosszútávú koncepció készítésénél a többi között figyelembe vették, hogy a mezőgazdasági távlati céljait csak korszerű vizgazdálkodással tudják teljesíteni. ennek egyik fő tényezője az öntözés.

/folyt köv/
16.15/ny

-26-

1415

bb 40. / elkészült ...folyt/ny

a távlati fejlesztési koncepció az öntözéstechnikában a külföldi tapasztalatok és eredmények gyorsabb átvetelére, az energiatakarékos és kevés élőmunka igényű megoldásokra épül. az elképzelések szerint 1990-ig a jelenleginek több mint 70 százalékkal nagyobb területen - 1981 és 1990 között például kereken 300 ezer hektáron - kell megteremteni az öntözés feltételeit, ugyanakkor folyamatosan el kell végezni a már meglévő öntözőberendezések felújítását, pótlását is. az esztendő öntözés aránya eléri majd a 78.7 százalékot. a öntözés-fejlesztés fő területe továbbra is az alföld lesz. a mezőgazdaság frissvíz igénye 1990-ig megkétszereződik, az öntözés-fejlesztési célok közül - a kertészeti ágazatok és a vetőmagtermesztés mellett - a szálas-és tömegtakarmány termelés mennyiségi és minőségi javítása a meghatározó, ezért a gyepöntözéseket az eddiginél gyorsabban fejlesztik.

a koncepció kiterjed a halászat fejlesztésére is. hazánk halászó területe mindössze 21.000 hektár. adottságunk ennél jóval több és a táplálkozási szempontból különösen értékes halus fogyasztásának növelése is kívánatos volna. folyóink együttesen mintegy 4.000 hektár területű holtága és - az elsődleges hasznosítás sérelme nélkül- 8500 hektár víztározó használható fel intenzív haltenyésztésre.

a nagyüzemi állattartó telepeken képződő nagymennyiségű hulladék elhelyezésével és a hirtartógyárak kezelésével kapcsolatban a koncepció úgy foglal állást, hogy mindezeket talajerőpótló anyagként kell hasznosítani. a szakemberek reálisnak tartják azt az elképzelést, hogy e feladatot a környezet veszélyeztetése nélkül oldják meg./mti/

-.-

bb 41. francia pártküldöttség

s/ny pr di

1978 október 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 28-a és október 4-e között magyarországon tartózkodott a francia kommunista párt megyei titkárokból álló háromtagú küldöttsége paul rochas-nak a központi bizottság tagjának, az isére megyei pártbizottság első titkárának vezetésével.

a küldöttség az mszmp munkáját, tömegpolitikai tevékenységét tanulmányozta. a delegációval megbeszélést folytattak berecz jános, grósz károly és jakab sándor, a kb osztályvezetői, andrikó miklós, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, valamint somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára./mti/

16.30/ny

-27-

1425

bb 39. tudományos ülészek a mechanikai kutatásokról

1 kg/z/ny di

1978 október 4.

a hazánkban készülő gépek, berendezések átlag 25-30 százalékkal súlyosabbak, mint a fejlettebb iparu országoké. a mechanika tudományos eredményeinek felhasználásával, szerkezeti módosításokkal könnyebb súlyú, kisebb anyagiényű gépek lennének nálunk is készíthetők. egyebek között erről is szó esik az mta tanácsstermében szerdán megkezdődött tudományos ülészen, amelyen a mechanikával foglalkozó kutatóhelyek képviselői vesznek részt.

a mechanika tudományának eredményei a gyakorlatban - egyebek mellett - a különféle szerkezetek kialakításánál hasznosíthatók. az anyagok szilárdságának, teherbíró képességének és más tulajdonságainak pontosabb feltárásával elérhető egyebek között, hogy közbenső tartóoszlopok nélkül is biztonságosan építsenek könnyűszerkezetekből nagy területű termeket, csarnokokat, például abc áruházakat, tornacsarnokokat. a házgyári technológiák korszerűsítéséhez is fontos a mechanikai tudományos vizsgálódás.

a tanácskozás csütörtökön hat szocialista ország akadémiai mechanikai kutatóintézetei vezetőinek részvételével folytatódik.

bb 42. kitüntetés

k cs/ny pr di

1978 október 4.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság kapcsolatainak ápolásában elért kiemelkedő eredményekért - az ndk fennállásának közelgő 29. évfordulója alkalmából - kitüntetések adtak át az ndk nagykövetségén. gerhard reinert, az ndk magyarországi nagykövete a csepeli papírművek ernst thalman brigádjának az ndk népek barátsága ligájának érdeméremét nyújtotta át. tizennégyen a liga arany, heten pedig a liga ezüst jelvényét kapták meg./mti/

16.40/ny

-28-

1435

bb.43. kiállítás a lengyel kultúra boltjában

t da/pr/p di

1978. október 4.

barbara narebska-debska lengyel grafikusművész alkotásai-ból nyílt kiállítás szerdán

a budapesti lengyel kultúra népköztársaság uti boltjában. a hazája határain túl is jól ismert művésznő 28 egyéni és 46 csoportos kiállításon vett részt a világ minden táján. munkái megtalálhatók a lengyel nemzeti múzeumok gyűjteményeiben, valamint dániában, japánban, az nszk-ban, az egyesült államokban a vatikánban és magángyűjteményekben. budapesti tárlata mintegy harminc grafikát sorakoztat fel 1970-től napjainkig készült alkotásaiból. művészetére a fekete, szürke és a fehér színek használat a jellemző.

a tárlatot október 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

bb 44. nemzetközi sebészkongresszus kezdődött budapesten

t dg/tk/ny pr di

1978 október 4.

a hasnyálmirigy és a tápcsatorna betegségeinek legkorábbi diagnosztikai módszereit és sebészeti eljárásait, s alkalmazásuk gyakorlati tapasztalatait ismertetik magyar és külföldi szakemberek az mta disztermében a magyar sebész társaság szerdán megkezdődött háromnapos kongresszusán. nagy várakozás előzte meg azokat az előadásokat is, amelyek a hasüregi szervek érrendszerének sebészeti gyógyítási módjairól számolnak be.

a társaság 1907-es megalakulása óta kétféleképpen tart kongresszust és a terület legújabb kérdéseit tűzi napirendre. az utóbbi egy-másfél évtizedben meggyorsult a hasnyálmirigy, a tápcsatorna és a különböző szervek érhálózatának vizsgálata betegségeik felderítése. az orvosok röntgen kontrasztanyagok, valamint rádióaktív izotópok bevitelével olyan ismereteket nyernek a különböző szervekről, amelyek új gyógyító - köztük sebészeti - eljárásokat is lehetővé tesznek. a tápcsatorna műtéteknél például megjelentek már a drótvarratok is.

/folyt köv/
16.50/ny

-29-

1740

bb 44. / nemzetközi...folyt/ny

a kongresszuson mintegy másfélszáz tudományos előadás, beszámoló hangzik el. a tanácskozást, amelyen mintegy négyszáz szakember vesz részt - közülük csaknem százan az európai országokból, valamint algériából és az USA-ból - stefanics jános, a társaság elnöke nyitotta meg.

az ülésen nyújtották át az új tiszteleti tagoknak az oklevelet. a magyar sebész társaság tagjai sorába választotta pekka harjolt, a helsinki iii.számú sebészeti klinika tagját, anatólij pokrovszkijt, a moszkvai bakulev szív-és érsebészeti intézet osztályvezető professzorát, edvard vantsiant, a szövjetunió sebészeti klinikai és kísérleti kutató intézetének igazgató helyettesét és everardo zanellát, a páрмаi egyetem sebészeti klinikájának igazgatóját, az egyetem rektorát./mti/

..-

bb 45. fekete jános kitüntetése

s/ny sl di

1978 október 4.

az elnöki tanács fekete jánosnak, a magyar nemzeti bank elnökhelyettesének a magyar devizagazdálkodás és a nemzetközi pénzügyek terén végzett több évtizedes kimagasló munkásságáért a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést szerdán marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese adta át. az átadásnál jelen volt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára és madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár és timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke./mti/

..-

bb 47. népi műemlékek fotokiállítása nyílt békéscsabán

vat/is/mné/ny di

1978 október 4.

népi műemlékek fotóinak kiállítását nyitották meg szerdán békéscsabán, a munkácsy mihály muzeumban. a felvételeken megörökített emlékművek a XIX. század első feléből származnak. miután a megyében már csak hirmondói maradtak a régi vertfalu és vályogból épült házaknak, a fényképeken látható lakó- és gazdasági épületek, malmok fotokópiái értékes tanúi az elmúlt időknek. a kiállítást október 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

..-

17.00/ny

-30-

1750

bb.46. optimális időben akarják elvetni -nagy erőket összpontosítanak a buza vetésére a gazdaságok

ö vid/kz/p di

1978. október 4.

mezőgazdasági üzemeink tekintélyes része már a gyakorlatban hasznosítja az utóbbi esztendő hűvös, csapadékos nyarának, ősziének tanulságait. mint az mti vidéki jelentéseiből világosan kiderül, a gabonavetésnél messzemenő előnyben részesítik a rövidtenyészidejű fajtákat, s ugyanezt tervezik a kukorica vonatkozásában is. hajdu-bihar megyében például az idén felhasználásra kerülő összes buza vetőmag több mint a fele korai fajta lesz.

a vetés egyébként az utóbbi napokban országsszerte meggyorsult. az esőzések mindenütt megjavították, sok helyen kifejezetten ideálissá tették a fontos munka feltételeit. a gazdaságok nagy erőket vonnak össze, hogy a következő hetekben, tehát az optimális időben, földbe kerüljön a jövő évi kenyérnekvaló magja. a feladat nem könnyű, mert két-háromhetes késésben van a menetrendet, meghatározó betakarítás s ez eltolódást okoz a szántásban-vetésben is. csongrádban azonban a munkaszervezés állandó finomításával, rugalmas átalakításával, továbbá a nagyteljesítményű gépek háromműszakos kihasználásával az átlagosnál lényegesen jobban előrehaladtak a vetéssel. a két község határát művelő forráskuti haladás termelőszövetkezet, ahol 1.700 hektár buza vetését tervezték, ennek 70 százalékát már el is vetették. ebben az időpontban ez jó időjárás mellett is szép eredménynek számít. a szövetkezet határában mintegy félezer hektáron már ki is kelt és szépen sorol az őszi vetés.

az ország legnagyobb szántóterületű mezőgazdasági üzemeiben, a fajta-hansági állami gazdaságban 14 nagyteljesítményű gépet vontak össze a vetésre. október végéig nem kevesebb mint 5.000 hektár búzát akarnak elvetni, s úgy ítélik, hogy az esőzések után, a jobb munkafeltételek közepette ezt a tervet meg is tudják valósítani. somogyban csaknem 50.000 hektár vetőszántás van készen, s a gépek gyors ütemben szórják a magot a jól előkészített talajba. fejér megye nagyüzemei gabona-hozamaik további növelésére készülnek, .

/folyt köv./

17.03/p

-31-

178



bb.46./ optimális.....folyt/p

ezt most, a talajelőkészítéssel, vetéssel akarják megalapozni: még soha nem fordítottak olyan nagy gondot a technológiai fegyverem, a vetési előírások betartására, mint az idén. a korai fajták arányát ezen a vidéken is 60-65 százalékosra -növelték.

az ország legészakibb szántóföldjein -borsodban-jelenleg már 500 traktor nyomában szórják a vetőgépek a földbe az őszi magját. naponta átlagosan 1.000 hektár vetésével végeznek, mert valamennyi gép nyújtott műszakban dolgozik./mti/

..-

bb.48. ülést tartott a fővárosi tanács

t -don/gg/pr/p di

1978. október 4.

a kellő információ hiánya gyakran megnehezíti az előterjesztések érdemi megvitatását. nem egyszer alternatív javaslatra lenne szükség, ilyeneket azonban gyakorlatilag egyáltalán nem terjesztenek a fővárosi tanács tagok elé -hangzott el szerdán, az újvárosházán, a fővárosi tanács ülésén. a testület szépvölgyi zoltán elnökletével rendhagyó napirendet tárgyalt meg: a fővárosi tanács tagokkal korábban folytatott beszélgetéssorozatán hangzottakat összegezte. a népfront és a tanács kezdeményezésére 201 budapesti tanács tagnak több mint fele mondta el a véleményét. az eszmecseréken is, az ülésen is egyértelműen kiderült: megnőtt, s minden korábbinál nagyobb felelősséggel párosul a lakosság közügyek iránti érdeklődése. örvendetes, hogy sok helyütt gyorsan, érdemben intézik az ügyeket, ám azt már erősen kifogásolták a tanács tagok, hogy a beszámolóikon följegyzett és továbbított közérdekű javaslatokat formális válaszokkal intézik el a tanácsok. a semmitmondó, ködösítő levelek helyett a határozottan kimondott nem-et is szívesebben vennék.

a fővárosi és a kerületi tanácsok tisztségviselői segítőkészek, de az együttműködés már korántsem ilyen jó a szakigazgatási szervek dolgozóival. a döntéseket megalapozó információkat például nem mindig osztják meg a tanács tagokkal, akik sokszor épp emiatt kerülnek nehéz helyzetbe. hisz nekik nemcsak a tanácstól kapott választ kell közölniük a lakókkal, el is kell fogadtatniuk azokat. tények, érvek hiányában azután nem csoda, hogy a tanács tagi körzetben lakók nem értik képviselőjüket, tevékenységét nem tartják jónak, megfelelőnek.

/folyt köv./
18.00/p

-32-

1839

bb.48./ ülést tartott.....folyt/p

a fővárosi tanács tagok megerősítették azt a korábbi véleményüket is, hogy a kerületi tanácsok osztályain sok esetben nem kapják meg a társadalmi munka rangjának elismerését. sok tanács tag emiatt köszönetet mond le, hagyja abba a közösséget szolgáló fáradozásait.

a tanács tagok az ülések előkészítését általában megfelelőnek tartották, de többen hozzátették: már-már tulzott az előkészítettség. gyakran ugyanis kész tények elé kerülnek, vitára nincs lehetőség. szóvá tették azt is, hogy a napirenden előadói szóbeli kiegészítőjükből lényegében az írásban előterjesztett anyagot ismétlik -teljesen fölöslegesen, időt rabolva. kiderült az is, miért kevés az interpelláció. azért, mert az érintett szakigazgatási szervek a tanácsülés nyilvánossága miatt nem veszik jónéven, a kérdőrevonást, inkább az ülés előtt megválaszolják a kérdéseket, orvosolják az interpellációs gondokat. a tanácsülés résztvevői hangsúlyozták, hogy társadalmi munkájuknak csak akkor tudnak jól eleget tenni, ha segítséget kapnak az apparátus dolgozóitól, ha partnerként is elfogadják őket, hisz valamennyien a lakosság érdekeit képviselik. indítványozták továbbá: a végrehajtó bizottság mérlegelje a megtárgyalandó témákat, mert számukat csökkenteni lehetne, s akkor több idő maradna a napirendre tűzött kérdések megvitatására.

szépvölgyi zoltán arról tájékoztatta a tanács tagjait, hogy a végrehajtó bizottság megvizsgálta a budapesti beruházások helyzetét. a testület megállapította, hogy hiányosságok vannak a területelőkészítésben, s a tervezettnél lassabb ütemben valóvalószínűleg meg az új létesítmények. a beruházási tevékenység javítása, az anyagi eszközök ésszerű és legcélszerűbb felhasználása érdekében a végrehajtó bizottság új, lakás- és kommunális-beruházási főosztály létrehozását indítványozta. a tanácsülés a szakigazgatási szerv megalakításával egyetértett.

a tanács tagok személyi kérdésekben is döntöttek: gényi kálmánt és stadinger istvánt a tanács elnökhelyetteséivé választották. gényi kálmán a beruházási és ingatlankezelési, stadinger istván a közmű, a közlekedés és a városrendezés területét felügyeli, irányítja majd. az új tisztségviselők esküt tettek. az ülésen részt vett és felszólalt méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára is.

x x x
/folyt köv./
18.25/p

-33-

1840

bb.48./ ülést tartott.....2.folyt/p

ülést tartott a fővárosi tanács pártbizottsága. a pártbizottság zathureczky tibort érdemei elismerése mellett felmentette pártbizottsági, végrehajtó bizottsági tagságából és első titkári funkciójából. a pártbizottság bornemissza sándort megválasztotta a fővárosi tanács pártbizottsága és végrehajtó bizottsága tagjának, a pártbizottság első titkárának. /mti/

.-.

bb.49. szerződés az mti és az efe között

k cs/pr/p di

1978. október 4.

Luis maria ansón, a spanyol távirati iroda /efe/ igazgatótanácsának elnöke - a magyar távirati iroda vezérigazgatójának meghívására - október 1-e és 4-e között Magyarországon tartozkodott. a budapesten folytatott tárgyalások eredményeként a két hírügynökség együttműködési szerződést írt alá. Luis maria ansón fogadta várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke és nagy jános külügyminiszterhelyettes. /mti/

.-.

bb.50. kukoricatermesztési bemutató bábólnán

ber-is/mné/pdi

1978. október 4.

háromnapos kukoricatermesztési bemutató kezdődött szerdán bábólnán, az ikr rendezésében. a szakemberekkel együtt csaknem kétezren tekintették meg a gazdaságban folyó munkát, s azt a pavilionsort, ahol 44 hazai és külföldi vállalat, kutató intézet mutatja be új termelési eljárásait, illetve kísérleti eredményeit.

termékeit,

a hazai látogatók között volt sőtész istván miniszter vezetésével a kohó-és gépipari minisztérium küldöttsége, amelynek tagjai ilyen módon is meg kívántak ismerkedni a bábólnai kombinát munkájával, terveivel. a gépgyárak ugyanis a következő években az eddiginél is nagyobb mértékben akarják hazai gyártmányokkal kielégíteni a kukorica termesztő rendszerek igényeit. /mti/

.-.
-34-

18.35/p

18⁵⁰

bb 51. befejeződtek a magyar - olasz gazdasági tárgyalások

z/ny sl di

1978 október 4.

magyar-olasz gazdasági együttműködési vegyesbizottsági tárgyalások folytak október 3-án és 4-én a külkereskedelmi minisztériumban. a tárgyalásokat török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve dr. Luciano radi külügyi államtitkár vezette.

a két ország gazdasági kapcsolatai hosszú multra tekintenek vissza. a tőkés országokkal folytatott árucsereforgalmunkban olaszország mint vásárló a második, mint szállító a harmadik helyen áll. a teljes forgalom 1977-ben 440 millió usa dollár volt.

a tárgyalófelek megegyezéssel állapították meg, hogy az árucsereforgalom dinamikusabban fejlődik, egy év alatt folyó áron számítva 23 százalékkal növekedett. olaszországba főleg élelmiszeri cikkek, textiliákat, faféleségeket, kisebb részben gépipari termékeket szállítunk. olaszországtól iparunk számára továbbfeldolgozásra kerülő félkésztermékeket, így hengerelt acéllemezeket, csöveket, textilipari rostokat, fonalakat, vegyipari termékeket, gépipari termékeket, komplett berendezéseket, műszereket, déli gyümölcsöt, valamint ipari fogyasztási cikkek vásárolunk.

az árucserén túlmenően mindkét fél nagy fontosságot tulajdonít a vállalatok közötti gazdasági, ipari és műszaki együttműködésnek, eddig 38 kooperációs szerződés jött létre magyar és olasz vállalatok között. a vegyesbizottsági ülésen hangsúlyozták a magyar vállalatok és négy olasz nagyvállalat a montedison, a fiat, az eni és a snia között létrejött megállapodások alapján kialakult együttműködés kedvező tapasztalatait. fejlődés tapasztalható a harmadik piacokon való együttműködésben is. a tárgyaló felek főleg a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártásban, a kohászati gépgyártásban, a vegyiparban - beleértve a gyógyszeripart és a kőolaj-és gázipart - valamint a mezőgazdasági ágazatban látnak lehetőséget együttműködésre.

a vegyesbizottság megvitatta a célok megvalósítását elősegítő feladatokat, és elhatározta, hogy azok megoldásába fokozottan bekapcsolják a magyar kereskedelmi kamarát, az olasz külkereskedelmi intézetet és az olasz gyáriparosok szövetségét is.

a küldöttséget fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. nagy jános külügyminiszterhelyettes pedig a két ország közötti politikai kapcsolatok kérdéseiről folytatott eszmecsereét luciano radi-val. az olasz küldöttség csütörtökön reggel utazik el budapestre. /mti/

19.00/ny

.-.
-35-

19⁰⁵



b.52. diplomata-szüret

s/p pr di

1978. október 4.

Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és feleségének meghívására szerdán szüreten vettek részt a magyarországra akkreditált diplomáciai képviselők vezetői és feleségeik, akik a kirándulás során megismerkedtek eger város nevezetességeivel is. az „egrei csillagok”, tsz szőlőjében rendezett szüreten részt vett román páf mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint rácz páf külügyminisztériumi államtitkár is./mti/

-. -

bb.53. csökkentik a propán-bután gáz és a gázolaj környezet-szennyezését - szakemberek és kutatók kollokviuma csopakon

bév-is/mná/p di

1978. október 4.

a környezetvédelem legyen a technológia szerves része a kőolajfeldolgozó és - felhasználó üzemekben. ezért csökkentik a propán-bután gáz, valamint a gázolaj kéntartalmát, megakadályozzák a feldolgozóknál a szénhidrogének párolgását, s ezzel jelentősen mérséklék a környezet szennyezését - hangoztatta péceli béla, az országos kőolaj-és gázipari tröszt főigazgatója a szerdán csopakon megkezdődött környezetvédelmi kollokviumon.

a feldolgozó vállalatok évente több mint 5 millió forintot fordítanak kutatásra, s a kísérleti eredmények megvalósításától számos eredményt várnak. a tiszai kőolajipari vállalatnál például már épül és jövőre működni kezd hazánk legkorszerűbb víztisztító műve. a dunai kőolajipari vállalatnál, a komáromi kőolajipari vállalatnál már megkezdtek a gázolaj kéntartalmának csökkentését, és a tiszai kőolajipari vállalat is épít erre a célra üzemet. a gázolajok kéntartalmának csökkentésével egyben a gépjárművek levegőszennyezését is mérséklék. a fogyasztóknál felhasznált propán-butángáz kénmentesítése egyben a tökéletes és egyik feltétele./mti/

-. -

19.00/p

-36-

ipis

bb.54. megnyilt a játékszin

t me/s/pr/p di

1978. október 4.

szerdán, a fővárosban megnyitotta kapuit a játékszin. az új színház - amelyet a volt kamara varieté helyiségeiben kísértelti, befogadó színházként hívott életre a kulturális minisztérium - a hamlet megzenésített változatának előadásával kezdte első évadját. shakespeare művét a szokottól eltérő formában, egy ember: kozák andrás vitte színre, a kaláka együttes közreműködésével. a továbbiakban számos, ehhez hasonló, rendhagyó előadás várható. a játékszinnek nem lévén állandó társulata, különböző színházak tagjai, együttesei, rendezői új törekvéseiket, elképzeléseiket valósíthatják meg e pódiumon. pantomim együttesek, szólisták, amatőr csoportok is fellépnek. vendégül látnak külföldi együtteseket.

a tervek szerint szinre kerülnek más szinpadokon már bemutatott darabok. októberben láthatja a közönség a karsai pantomim együttes, a világ bonyolult című műsorát és havas gertrud-böloni istván felnőtteknek szóló bábjátékát is. a későbbiekben a dunaujvárosi bemutató szinpad moliere adja elő. a sífo-ki nyári színház műsorából dürrenmatt pör a számár árnyékáért és capek a végzetes szerelem játéka szótól meg.

saját bemutatóként - „alkalmi”, társulattal - többek között albee állatkerti történet és karinthy verenc gőz című művét viszik szinpadra. műsorra tűzik boldizsár miklós, h. barta lajos két-két egyfelvonásosát, csupa istván deficitjét és ördög szilveszter koponyák hegye című regényének szinpadai változatát./mti/

-. -

bb.55. megalakult a hazafias népfrent komárom megyei nemzetiségi bizottsága

ber-is/mné/p di

1978. október 4.

hm komárom megye minden tizedik lakója német vagy szlovák anyanyelvű. a 70 település közül 29-ben élnek nemzetiségiek, amelyek száma eléri a 35 ezret. sokrétűen részt vesznek a megye politikai, gazdasági és kulturális életében. huszonkilenc amatőr művészeti együttesük működik, 9 óvodában és 16 általános iskolában tanítják a szlovák és a német nyelvet, az esztergomi tanítóképző főiskola pedig a szlovák nyelvű tanítóképzés hazai központja. német nemzetiségi muzeum van tatán, szlovák helytörténeti muzeum kesztölcön. tatabányán német és szlovák könyvtár, oroszlányban szlovák klub működik. /folyt köv./

19.30/p

-37-

ipis

bb.55. /megalakult....folyt/p

a nemzetiségi lakosság közéleti szerepének további növelésére- szerdán tatabányán megalakult a hazafias népfront megyei nemzetiségi bizottsága. az elért eredményekre alapozva - elő kívánják segíteni a nemzetiségi politika még teljesebb érvényesülését. így például még több helyen akarják megszervezni az iskolai és iskolán kívüli nyelvoktatást, gyakoribbá kívánják tenni a nemzetiségi kulturális rendezvényeket.

az alakuló ülésen részt vett alt gyula, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének titkára is. /mti/

--

bb.56. időjárásjelentés

gg/p di

1978. október 4.

a meteorológiai intézet jelenté október 4-én, szerdán 19 órakor:

Lehülés

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulásokból elszórtan alakulnak ki záporok-.a szél fokozatosan északnyugatra fordul, eleinte a dunántúlon, később másutt is megélnék, időnként megerősödik és viharos széllelkések is lesznek. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: nyugaton 11-15, máshol 15-20 fok között lesz. /mti/

--

bb.57. javítják a telefonvonalakat

i joc/z/p di

1978. október 4.

a szerdai zivatarok nem okoztak újabb zavarokat a budapesti távbeszélő hálózatban. az október 2-i nagy esőzés következtében beázott 2 ezer telefonvonal közül pedig minden másodikat megjavították, a posta műszaki hibaelhárítói teljes erővel dolgoznak a további ezer állomás kijavításán. ha semmi nem jön közbe, úgy várhatóan a hét végére valamennyi elromlott telefon tulajdonos ismét telefonálhat majd. /mti/

--

2020/p

-38-

2050

bb.58. felrobbant a feszültségváltó

i joc/z/p di

1978. október 4.

a budapesti elektromos művek 111. kerületi kaszás-dülői atállomásán eddig kiderítetlen okból felrobbant egy 120 kilovoltos feszültségváltó. a hiba fogyasztói kiesést nem okozott, kijavításán dolgoznak. /mti/

--

bb.59. veszélyes másfél óra

i joc/z/p di

1978. október 4.

a mentők is megérezték, hogy délután öt óra tájban zivatarfront érkezett a főváros fölé. másfél óra alatt ugyanannyi közlekedési baleset történt mint addig kora reggeltől egész nap. a orfk közlekedésrendészeti ügyeletén mindkét időszakban 8-8 balesetet jegyeztek fel. a mentőktől 20 alkalommal kértek segítséget, ez az átlagos hívásszámnak több mint kétszerese. /mti/

--

bb 60. belföldi hireink jegyzéke 13 órától - zárásig

ny di

1978 október 4.

23. iskolai ünnepségek
24. pályaválasztási ankét
25. új mentőállomás
26. szolnoki művészek
27. a büntetőjog eszközeivel
28. honismereti pályázat díjai
29. olasz külügyi államtitkár
30. elhunyt erdélyi józsef
31. elutazott ..

/folyt köv./
21,30/p

-39-

2150

bb.60./belföldifolyt/p

32. uj bisztró
 33. pinokkio
 34. kékfestő
 35. kadosa pál
 36. nagyberuházásokon
 37. portugál parlamenti küldöttség
 38. az országgyűlés tisztségviselői
 39. tudományos ülészak
 40. országos értekezlet szentendrén
 41. francia pártküldöttség
 42. kitüntetés
 43. kiállítás
 44. nemzetközi sebészkongresszus
 45. fekete jános
 46. optimális időben...
 47. népi műemlékek
 48. fővárosi tanács ülése
 49. szerződés
 50. kukoricatermesztés
 51. magyar-olasz tárgyalások
 52. diplomata szüret
 53. szakemberek kollokviuma
 54. megnyilt a játékszin
 55. komárom megyei nemzetiségi bizottság
 56. időjárásjelentés
 57. javítják a telefonvonalakat
 58. felrobbant a feszültségváltó
 59. veszélyes másfél óra
 60. hírjegyzék
- /mti/

21.35/p

2148

-.-

-40-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkőztette: kizsák erik
dosztányi imre

MTI

60008/A
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. október 5. csütörtök

bb.1. egyetemisták az őszi mezőgazdasági munkákban

i dg/rt/bc/p di

1978. október 5.

a három nagy fővárosi egyetem mintegy 9 ezer hallgatója vett, illetve vesz részt ezekben a hetekben az őszi mezőgazdasági munkákban, nyújt segítséget a termés betakarításában.

az eötvös loránd tudományegyetemen már az első gyorsmérleget készítik. az utolsó csoportok a hét végén érkeztek hazra szabócs-szatmár megyéből, ahol az alma szedésében és válogatásában segítettek. az elte ii-iii-iv. éves nappali hallgatói közül mintegy 2500-an dolgoztak -háromszor egyhetes turnusban- a nyírségi állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben. az egyetem a megyei tanáccsal tavasszal keretszerződést kötött júliusban pedig rögzítette az üzemekkel az őszi munka részleteit. hét gazdaság igényelte, s várta a fiatalokat, megfelelő élet-és munkakörülményeket teremtve számukra. a bölcsészek, a jogászok és a ttk-sok már ismerősként érkeztek szabócs-szatmár megyébe: tavaly is itt dolgoztak, és most azzal bocsátották el őket; jövőre is számítanak a munkájukra.

/folyt köv./

-1-